
प्र.१ (अ) दिलले्यापयाायाांपकैी योग्य पयााय निवडूि नवधाि ेपरू्ा करा:  

 १) अ) पॅटािा         २) ड) कॉफी          ३) ब) १९४७          ४) अ) नवकसिशील          

प्र.२ योग्य जोड्या जळुवा.  

 ‘अ’ गट (प्रिशे) ‘ब’ गट (प्रार्ी) 

१) २१-४० अ)  अांिमाि आनर् निकोबार 

२) ८१-१०० ब) दिल् ली 

४) ६१-८० क) दिव आनर् िमर्  

४) ४१-६० ड) िािरा िगरहवेली  
 

प्र.३ एका वाक् यात उत् तरे नलहा. (कोर्तहेी - ४)  

१) भारतातील िागरीकरर्ाचा कल २०११ साली ३१.२% होता.  

२) भारताच ेस्थाि उत् तर व पूवा गोलाधाात आह.े  

३) नगयािा उच् चभूमी व ब्राझील उच् चभूमी अशी उच् चभूमीची िावे आह.े  

४)  भारतात जूि ते सप् टेंबर मनहन्यात पावसाळा असतो. 

५) ब्राझीलच्या दकिार् याजवळ उष्र् व थांड प्रवाह वाहतात.  

प्र.४ (अ) िकाशाच ेकाळजीपवूाक वाचि करुि खालील प्रश िाांची उत् तरे नलहा.(कोर्तहेी चार) 

  दिशा  शजेारच ेिशे / महासागर  

१) उत् तर  व्हिेेझुएला, नगयािा, फ्रें च, नमयाि   

२) िनिर्  उरुग् व े 

३) पूवा  एकही िशेाची सीमा लागत िाही.  

४) पनश चम  बोनलनव्हया, पराग् वे  

५) पूवा  अटलाांटटक महासागर  

६)  िकाशा आपल्याला ब्राझीलच्या राजदकय बद् िल मानहती ितेो. 
 

 (ब) भारताच्या िकाशात खालील बाबी भरा. (कोर्तहेी चार) 
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प्र.५ खालील नवधािाांची भौगोनलक कारर् ेनलहा. (कोर्तहेी - २) 

१) १) िशेाच्या नवकासासाठी वाहतुकमागााची गरज असत.े  

२) वाहतूक मागाामुळे निरनिराळ्या उद्योगधांद्याांिा लागर्ारा कच् चा माल मजूर व यांत्रसामग्री पुरवता येते.  

३) पक् का माल, बाजारपेठा ककां वा ग्राहकाांपयंत पोहचवण्यासाठी वाहतकूमागा उपयुक् त ठरतात.  

४) वाहतुकीच्या मागाामुळेच िशेातील व परिशेातील लोक एकत्र येतात. त्याांच्यात नवचाराांची िवेार्-घेवार् होते व 

सहकाया वाढत.े  

५) िैसर्गाक आपत् ती व िशेाच्या सांरिर्ासाठी वाहतकूमागा जीविरेषेच ेकाम करतात.  

६) वाहतुकमागााचे जाळे नजतके िाट नततका आर्थाक नवकास जास्त.  

२) १) गांगेच्या मुखाकडील भागात कोळसा व खनजिाांची उपलब्धता, स्वस्त व मुबलक मजूर आनर् नवस्तृत बाजारपेठ आह.े  

२) या मैिािी प्रिशेात शेतीशी सांबांनधत उद्योग आहते.  

३) कोलकता – हुगळी ह ेउत् तर भारतीय मैिािी प्रिशेातील प्रमुख औद्योनगक िेत्र आह.े  

४) या सवा कारर्ाांमुळे गांगेच्या मुखाकडील भागात मैिािी प्रिशेाच्या औद्योनगक नवकास झाला आह.े  

३) १) नहवाळ्यात कमी तापमािामुळे भारताच्या वायव्य भागात जास्त वायुिाब निमाार् होतो.  

२) िनिरे्कड ेवायुिाब कमी होत जातो.  

३) जास्त वायुिाबामुळे हहांिी महासागरावरील कमी िाबाच्या प्रिशेाकड ेवारे वाहतात.  

४) ह ेवारे आपल्या उजवीकड ेवळतात व त ेईशान्यकडूि िैऋत्यकड ेवाहतात त्याांिा ईशान्य मान्सूि वारे म्हर्तात.  

५) ह ेवारे बांगालच्या उपसागरा वरूि वाहतािा बाष्पयुक् त होतात व आांध्रप्रिशे व तानमळिाडूच्या पूवा दकिार् यावर 



पाऊस ितेात.  

४) ब्राझील मध्ये वन्य प्राण्याची बेकायिशेीर तस्करी केली जात आह.े स्थलाांतटरत शेती  केल्यामुळे जांगलतोड केली जात 

आह.े म्हर्जेच प्राण्याचे निवासस्थाि कमी होत आह.े त्याच बरोबर प्रिषूर् खुप मोठ्या प्रमार्ात होत आह.े अशा या 

समस्याांमुळे स्थानिक वन्य प्राण्याच्या प्रजाती िष्ट होत आहते. तरी त्यासाठी राष्ट्रीय उद्याांिाची व अभयारण्याची गरज 

निमाार् झाली आह.े म्हरू्ि भारताप्रमार्े ब्राझीलमध्येही प्रार्ी व विसांवधािाची गरज आह.े  

प्र.६ अ) खालील तक् ता परू्ा करा. (कोर्तहेी तीि) 

 अ.क्र. विाांचा प्रकार  गुर्धमा  भारतातील प्रिशे ब्राझीलमधील प्रिशे  

१. उष्र् 

कटटबांधीय विे  

१.  रुांिपर्ी सिरहटरत विे  १. अांिमाि आनर्    

    निकोबार बेटे  

२. पनश चम घाट  

अ ॅमेझोि ििीच्या 

खोर् यात  

२. निम वाळवांटी  

काटेरी विे  

१. ७० सेमीपेिा कमी पाऊस असलेल्या    

     प्रिशेात, िसैर्गाक विस्पतींमध्ये     

     काटेरी झाड ेआनर् झुडुपे असतात.  

२. बाभुळ, पाम, युफोरनबया, आनर्    

    निवडुांग ह्या मुख्य विस्पती आहते.  

१. राजस्थािचा   

    वाळवांटी प्रिशे,  

    उत् तर गुजरात,  

२. मध्यपिशेाचा    

     पनश चम भाग  

सॅव्हािा प्रिशे  

३. सॅव्हािा  तुरळक झुडुपाांसारखी झाड े/ तुरळक 

झुडुपे व अवषार् प्रनतकारक गवत  

तनमळिाडू राज् याचा 

दकिारी भाग  

माटोग्रासो िो सुल  

गोईआस, टॉकॅनन्टस  

४. उष्र्कटटबांधीय 

निम पािझडी 

नमश्र स्वरुपाच्या विस्पती  नहमालयाच्या 

पायथ्याशी  
 

५. गवताळ प्रिशे  अजेंटटिातील पांपास प्रमार्े गवताळ 

प्रिशे  

आसाम, िागालँड, 

मनर्पूर  

टरओ ग्राांड िो सुल, 

टोकॅनन्टस, गोईआस, 

ब्रानझनलया  
 

 ककां वा 

 आ)भारत आनर् ब्राझील याांच्यातील व्यापाराचा आलखे दिला आह.े त्याच ेवाचि करुि पढुील प्रश िाांची उत् तरे नलहा. 

(कोर्तहेी तीि)  

१) २०१२ या वषी भारतािे ब्राझीलकडूि आयात केलेले मुल्य ब्राझीलला नियाात केलेल्या मूल्यापेिा अनधक होते.  

२) २०१४ या वषी भारताच ेब्राझीलशी झालेले व्यापार सांतलुि सवाात अिुकुल होत े

३) भारताची ब्राझीलला झालेली नियाात २०१३ साली ३००० होती, तर भारताची ब्राझीलला झालेली आयात सि 

२०१३ साली ६००० पेिा जास्त होती.  

४) २०१४ या वषाापासूि भारताच्या नियाातीचे मूल्य ब्राझीलकडूि झालेल्या आयातीच्या मूल्यापेिा जास्त आह.े 

प्र.७ थोडक्यात उत् तरे नलहा. (कोर्तहेी िोि)  

१) १) प्राकृनतकरचिेचाअांतगातजलवाहतूकीवरपटरर्ामहोतो.  

२) िशेातीलप्राकृनतकरचिासमतल, मैिािीअसेलतरतेथिूवाहर्ार् या िद्या सांथ वाहतात.  

३) िशेातील िद्या बारमाही वाहत असतील तर त्या िद्याांचा अांतगात जलवाहतूकीसाठी उपयोग होतो.  

४) धरर्ाांपासूि कालवे काढलेली असतील तर त्याचाही उपयोग जलवाहतूकीसाठी होतो.  

५) अ ॅमेझॉि ििीचा अांतगात जलवाहतूकीसाठी उपयोग होतो, जगातील सवाात लाांब पल् ला या मागाािे गाठला आह.े  

६) भारतात १४५०० दकमी लाांबीचे अांतगात जलमागा आह.े  

७) भारतात केरळमधील पश चजल याचा िशेाांतगात जलवाहतूकीसाठी उपयोग होतो.  

२) 
१) कचरा व्यवस्थापि ह ेअत्यांत महत् त्वाचे आह.े  

२) िेत्रभेटी िरम्याि बसमध्ये सुद् धा कचरा व्यवस्थापि करावे लागेल. मुलाांिी आर्लेला खाऊ व त्यासाठी वापरलेले 

कागि ककां वा प्लानस्टक एका नपशनवत जमा करु.  

३) मुलाांिा सूचिा िऊेि चॉकलेट ककां वा कोर्ताही पिाथा खाल् ला तर शक्यतो तो कचरा गाडीतूि खाली ि टाकता 

आपल्या बॅगमध्येच ठेवावा.  

४) िेत्रभेटीच्या टठकार्ी कचरा टाकण्यासाठी जी व्यवस्था केली असेल तेथे तो सवा कचरा टाकू.  

५) बसमध्ये कचर् यासाठी एक नपशवी ठेवू जेर्ेकरूि सवा मुले तो कचरा त्याच नपशवीमध्ये टाकतील.  

६) पयाावरर्ाची कोर्तीही हािी होर्ार िाही असचे आपले वताि असले पानहजे अशा सूचिा नवियाथ्यांिा िऊेि 

कचर् याचे योग्य व्यवस्थापि करु.  



३) १) भारताच्या शेजारील राष्ट्राांपैकी चीि वगळता सवा राष्ट्र ेभारतापेिा लहाि आह.े 

२) मालिीव ह ेसवांत लहाि राष्ट्र आह.े  

३) िेपाळ व भूताि ही िैसर्गाक सौंियाािे िटलेली आहते.  

४) पादकस्ताि व बाांग् लािशे ही िोन्ही भारतासारखी कृषीप्रधाि आहते.  

५) म्यािमार या राष्ट्राशी पूवीपासूि व्यापारी सांबांध आहते.  

६) इांडोिेनशया ह ेराष्ट्र अिेक लहाि-मोठ्या बेटाांचा समुिाय आह.े  

७) तनमळिाडू व श्रीलांका याांत पूवीपासूि साांस्कृनतक सांबांध आहते.  

४)  भारत: 

१) भारताच ेहवामाि मान्सिू प्रकारचे आह.े  

२) भारताच्या मध्यातिू ककावृत् त जात ेत्यामुळे सूयााची दकररे् लांबरूप पडतात. त्यामळेु वषाभर भारतात तापमाि 

जास्त असत.े  

३) भारतात तापमाि िनिरे्कड ेवाहत जाते.  

४) अिवृत् तीय व रेखावृत् तीयय नवस्तारामुळे भारतात हवामािात नवनवधता आढळते.  

५) हहांिी महासागराचा व नहमालयाचा भारताच्या हवामािावर चाांगला पटरर्ाम होतो. कारर् त्यामुळे पाऊस पडतो.  

६) अनियनमत पाऊस, िषु्काळ, चक्रीवािळे, पूर इत्यािी िैसर्गाक आपत् तींचा सामिा करावा लागतो.  

ब्राझील: 

१) ब्राझीलचा अिवृत् तीय नवस्तार जास्त असल्यामुळे हवामािात नवनवधता आढळते.  

२) नवषुववृत् ताजवळ हवामाि उष्र् तर मकरवृत् ताजवळ समशीतोष्र् हवामाि आढळते.  

३) पूवीय व्यापारी वार् याांपासूि या िशेात पाऊस पडतो.  

४) अजस्त्र कड्यामुळे समुद्रावरूि येर्ारे वारे अडनवले जातात. त्यामुळे तेथे प्रनतरोध पजान्य पडतो.  

५) ब्राझीलच्या दकिारी भागात चक्रीवािळे निमाार् होतात.  

६) अनियनमत पाऊस, िषु्काळ, चक्रीवािळे, पूर इत्यािी िैसर्गाक आपत् तींचा सामिा करावा लागतो.  
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